

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia Apartado 11-Teléfono 25

Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración San Agustín, 7

Año XXXVII.—Número 10.478

Segovia.—Sábado 4 de Septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal

Precio del ejemplar 15 céntimos

EL AVANCE DE NUESTRAS TROPAS EN ARAGON ES CONSTANTE Y SE REALIZA MACHACANDO LITERALMENTE LAS LINEAS ENEMIGAS

FRANCO, EL IMPERIO Y EL TRIGO

Por ELISEO

II

Se hacía indispensable elevar el nivel de la vida del campo, según reconoce el Decreto sobre creación del Servicio Nacional del Trigo. Y era urgente acometer la reforma.

En el anterior período político, una vez a tiempo, la indisposición de un ministro o el viaje de un subsecretario, eran accidentes de tan colosales proporciones, que reclamaban toda la atención de la vida oficial y, por consiguiente, el campo debía seguir su angustiosa llamada de justicia hasta que aquellos accidentes encontraran una solución.

Hoy gravita sobre el caudillo nacional la más tremenda preocupación que jamás tocó gobernante español alguno, pero desdobra su personalidad militar y civil, yergue su espíritu gigante, otea la bendita paramera que que allá, sobre las trincheras del frente de Madrid, el polvo de las eras y las máquinas matiza los cascos de acero de los combatientes y que el brillo de tres rejas establece un juego de reflejos que tiene el brillo de las máquinas de la sopladora. El labrador nutre a España, y un instante él y su yunta estén al alcance de la metralleta del adversario...

Y ve cruzar por los campos los trenes y los convoyes que los graneros microscópicos de las despensas castellanas, andaluzas, extremeñas y galaicas proyectan oscuros hacia las líneas de fuego para nutrir nuestros soldados, cruzados de la civilización...

Y advierte que en esos campos ya cubren los sembrados de cosechas, hay sed de brazos jóvenes (aunque no haya falta de brazos), porque el campo es sacrificio heroico; y hay sed de brazos jóvenes porque fueron a nutrir las legiones victoriosas...

Todo se nutre del campo! Y ve, un cambio, al campo desnudado, un mundo de justicia y de comprensión. Sabe que en las trojes hay trigo de 200, ¡mucho trigo!, y necesidades, ¡muchas necesidades!, y que éstas son el porvenir propicio al abuso en las transacciones, con daño para el productor que cultiva la tierra junto a las trincheras, colma los convoyes y aumenta las legiones combatientes.

Justicia al campo!
Y de un tesoro de emociones, sentimientos y cavilaciones en torno al campo y al Imperio que nace, salta a la vida orgánica de la nueva España el Servicio Nacional del Trigo, que tiene a cumplir fines de salvación, revalorización efectiva de la producción agrícola ¡sin perjuicio para el productor y en beneficio del consumidor!

Contrastado? No. Veamos.
Exista desde hace varios años el régimen de tasas para el trigo y, como consecuencia, de las harinas y del pan. La única tasa mantenida de modo inflexible era la del pan. El trigo era adquirido con depreciación, pero el consumidor seguía pagando el precio oficial, ajeno o indiferente a lo que acontecía en el mercado cerealista. Si el precio del pan seguía siendo el de antes de la guerra y el de hoy, y fabricantes y panaderos tenían garantizado un margen de ganancia en la molienda del trigo y en la fabricación del pan, partiendo de la base de que la materia prima, el trigo, se pagaba al precio de tasa, ¿quién va a resultar perjudicado con que al labrador se dé lo que es del labrador? Tentados estamos de decir que al agricultor no se le otorga ningún beneficio. Se reconocen sus derechos y le hacen justicia el Caudillo y la Falange.

Si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léeselo tú.

LA REVOLUCION NACIONAL que encarna el CAUDILLO, hará fecunda la sangre que da generosa la juventud en las trincheras, implantando en España la JUSTICIA SOCIAL, que fué INCAPAZ DE REALIZAR EL MARXISMO, vendido a la plutocracia capitalista y al furor soviético.

Mañana se cumplirá el aniversario de la conquista de Irún por nuestras tropas

1

Epopeya gloriosa

La conquista de Irún por nuestras tropas será una de las páginas más gloriosas que registrará la Historia de España para ejemplo y estímulo de las generaciones venideras. Es uno de los pilares sobre los cuales se levantará la grandeza del futuro Imperio español.

Magnífica epopeya la de la toma de la ciudad fronteriza, llave de las comunicaciones con Francia por el Norte de nuestra Península. La vecina nación pudo contemplar estupefacta, desde el otro lado del puente internacional, el heroísmo de un Ejército que, con su arrojo temerario, con su disciplina inquebrantable, con su patriotismo exaltado hacía revivir las gestas más célebres de sus viejas campañas, cuando el sol alumbraba siempre, sin ponerse jamás, en los vastos dominios sometidos a la corona de Castilla.

Pudo Francia—repetimos—admirar el valor indomable de nuestras tropas, asomándose al balcón de su tierra que mira a la nuestra, con interrogaciones de infinito asombro. ¿Qué clase de soldados eran aquellos que avanzaban impávidos, ante el fuego enemigo, en perfectos despliegues, obedientes a la voz de mando, levantándose del suelo como un solo hombre, para seguir la marcha victoriosa y echándose en el mismo, cuando el sibido de los tiros de sus jefes y oficiales lo ordenaban, como si, en vez de estar enfrente a un enemigo astuto y traidor, se hallaran ejecutando una vistosa parada militar? ¿Qué género de paladines eran aquellos que escalaban las cumbres más escarpadas de montañas llenas de precipicios, batidos por la artillería adversaria y por las ráfagas de proyectiles de las ametralladoras? ¿Qué índole de hombre era aquel oficial de Requetés que, a medida que avanzaba su sección, iba clavando en la tierra la bandera roja y gualda, como demostrando que allí donde ponían la planta era un nuevo pedazo de suelo español arrebatado al enemigo, para no perderlo jamás?

Y Francia vió en aquellos épicos instantes, un episodio bélico que le dió una prueba de lo que será España en el futuro.

Pudo hacerse cargo de que tornaban los tiempos de nuestros más inmarcesibles hechos históricos, cuando nuestros tercios hacían brillar sus armas en Flandes, en el Artois y en el Franco Condado, sin rivales capaces de cruzar las suyas con las nuestras. Y el recuerdo de la batalla de San Quintín pondría, seguramente, sombras de recelo en las mentes puntillosas del país vecino, sin tener en cuenta que nuestra pugna gigantesca no hace objeto de animadversión al noble pueblo francés, sino a sus desdichados gobernantes, protectores de los rojos valencianos.

La ocupación de Irún fué una de las acciones de esta guerra más duras, por la resistencia fanática de las hordas marxistas que, situadas estratégicamente, defendían sus posiciones con tenacísimo empeño. Duró ocho días terribles, distinguiéndose por la táctica insuperable y altísima moral de nuestras unidades combativas, que arrancaron al mundo una de sus más sinceras alabanzas.

2

Cuadro desolador y dantesco

Pero al entrar nuestras fuerzas militares en Irún había de ofrecerse un cuadro desolador y dantesco. Los que no supieron defenderla hasta morir, poniendo de manifiesto su proverbial cobardía, dieron un ejemplo horrorizante de la ferocidad bolchevique. Convirtieron en ruinas gran parte de la bella población, lanzaron chorros de gasolina sobre las casas y las prendieron fuego, originando un vasto incendio, cuyas llamas

mas extensas constituían la venganza que en su precipitada fuga dejaban tras sí las malvadas huestes soviéticas.

Del hermoso vecindario no quedaban más que negros paredones e informes montones de escombros, y entre esos paredones calcinados, cadáveres pestilentes, mujeres violadas, sangre y desolación inenarrable.

De veintitantos mil habitantes con que contaba Irún, sólo había seiscientos espectros que pudieron escapar del furor rojo, y en cuyos ojos lucía todavía el pavor de los grandes cataclismos.

3

La noticia del triunfo

El comunicado oficial del Ejército Norte, dando cuenta de este triunfo de nuestras armas, decía así:

«Durante la jornada se ha registrado gran actividad en todos los frentes a la corona de Castilla, y los éxitos logrados en todos ellos afirman de un modo definitivo la situación actual, como base de partida para futuras operaciones. En el sector de Oyarzun se ha ocupado Irún y las columnas de Navarra prosiguen su avance hacia San Sebastián.»

Por la noche, el general Queipo de Llano, en su charla radiada por la emisora de Sevilla, pronunciaba las siguientes palabras:

«Todo fué vencido, arrollado a pecho descubierto por las tropas de Mola, de las cuales el enemigo huyó vergonzosamente, después de haber provocado la ruina de la ciudad.»

Y el notable periodista Joaquín Arrarás, testigo presencial de la conquista de Irún, declaró que al entrar nuestras tropas en la destruida ciudad, el vecindario llevaba veinte días sin luz y, por tanto, sin posibilidad de funcionar aparatos de radio. El periódico de San Sebastián «Frente Popular» encargábase de inyectarles a diario dosis de café para tonificar sus ánimos, contándoles historias del otro lado de la frontera y prometiéndoles una ayuda que no llegó.

4

Significado de la conquista

Con la conquista de Irún la España nacional se adueñó de la puerta de entrada para la reconquista del Norte.

Significó también este éxito guerrero la segura incorporación a España de Guipúzcoa y de todas las provincias del Norte como estamos viendo ahora. Igualmente trajo, como consecuencia, la toma inmediata de casi toda la costa cantábrica. La posesión de 32 kilómetros de territorio; de 11 ciudades y 2.600 villas, pueblos y aldeas, enriqueciéndose la población de España con más de dos millones de habitantes liberados, pasando a nuestro poder la casi totalidad de la costa Sur; siendo, en este momento, nacionales, casi las tres cuartas partes de la costa cántabra. Así, pues, la conquista de Irún fué el principio de una pasmosa serie de venturosas victorias, acompañadas de económicos resultados.

Gran parte de la Prensa extranjera comentó con calurosos elogios la toma de Irún, distinguiéndose el diario parisiense «Le Journal», del cual son estas ensalzadoras líneas:

«Esto ha terminado. Irún ha caído. El triunfo del general Mola es completo. Para el Frente Popular de Guipúzcoa, la toma de Irún es el aplastamiento, la «débacle». El miedo ha hecho huir a la desbandada hasta a los anarquistas.»

El resto de la Prensa mundial, desde sus distintos puntos de vista, se expresaba en estos o parecidos términos.

LA SITUACION EN LA ASTURIAS ROJA

LOS FUNCIONARIOS POSTALES RECLAMAN DEL GOBIERNO DE VALENCIA UN PERMISO COLECTIVO PARA LA EVACUACION

Amador Fernández, desde París, orienta la evacuación asturiana

Oviedo, 3.—Viénesse hablando insistentemente de la desmoralización reinante en la zona roja asturiana, pero son las emisoras de radio las que en estos días acusan mejor que todas las declaraciones de los evadidos, la verdadera situación de ese territorio norteño que aún sigue bajo el látigo anarquista.

Hoy llegó a nosotros un comunicado cuyas perspectivas caen de lleno en el campo de lo ridículo. Los fun-

cionarios de Correos de la Asturias roja, los funcionarios postales de Gijón especialmente, pedían, o mejor dicho, clamaban al Gobierno de Valencia un permiso colectivo para la evacuación.

Entre otras razones, los envalentonados y poco disciplinados funcionarios, que tanta prisa se dieron aquel Abril fatídico en hacer ondear la bandera republicana en el Palacio de Comunicaciones de Madrid y que después aceptaron el marxismo integral, alegaban la falta de servicio en la zona roja de Asturias, y por lo tanto la inutilidad de su permanencia en Gijón. Es claro que el convencionalismo soviético de esos funcionarios de Correos no se paró nunca a pensar que un ideal se defiende mejor en sitios de peligro que en el privilegiado de una ventanilla de certificados.

Es verdad que, para su desgracia, la Asturias marxista puede prescindir de los valiosos servicios de Correos;

primero, porque no está el asunto para cartitas, y después, porque las cartas pasan por la misma dificultad que los milicianos: no tienen salida.

Pero también es cierto que los funcionarios de Correos no se hallan comprendidos en ninguno de los casos de evacuación rápida ordenada por el Consejo de Evacuación y Transporte, y que la falta de trabajo que alegaron no encontró el menor eco en Valencia.

Taxativamente dicho Consejo dispuso la evacuación por el siguiente orden:

«Inútiles de guerra, heridos y familiares de combatientes, y por último familias de los antifascistas. Como los empleados del Servicio Postal son y se han proclamado antifascistas de toda la vida, ahora resulta que tienen que dejar el sitio a sus familiares, lo que nos parece muy justo.»

Por cierto que el presidente de este Consejo Asturiano de evacuación (hay otros para los refugiados de

PARTE OFICIAL

En Aragón y en Asturias continúa el avance

Salamanca, 3 (11,45 n.).—Boletín de Información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 3 de Septiembre de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias.—Tiroeos y cañoneos.

Frente de León.—Nuestras fuerzas del sector de Riaño han avanzado en el día de hoy, apoderándose del puerto de San Clodio y la carretera de Portilla de la Reina, dedicándose después a la reparación de los cortes hechos por el enemigo en las carreteras.

Frente de Santander.—A las dieciséis horas de ayer se ocupó Potes, cogiéndose un gran depósito de municiones y armamento. En esta población los rojos, antes de huir, asesinaron a los presos de derechas, cometiendo verdaderas salvajadas.

Nuestras tropas fueron acogidas con inmenso júbilo. Hoy ha proseguido el avance hasta el último pueblo del valle de Potes, habiéndose ocupado Pendes. Otras fuerzas han llegado hasta la altura de Santa Eulalia, en la de los Canderos. Es numerosísimo el armamento y material cogido al enemigo, entre el que se cuentan ocho piezas del 10,5.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—En el sector del Norte del Ebro hemos ocupado importantes posiciones que han mejorado notablemente nuestra situación. Al Sur del Ebro nuestras columnas han seguido progresando y venciendo la resistencia opuesta por el enemigo. Este ha continuado sus ataques en el sector de Belchite, siendo rechazado. Las bajas hechas a las fuerzas rojas en todos los sectores son numerosísimas.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Además de los dos aviones enemigos derribados ayer en combate aéreo, según se hizo constar en el parte, fué también derribado otro caza «Boeing» por nuestra artillería antiaérea.

Salamanca, 3 de Septiembre de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Santander y Vizcaya), es nada menos que Amador Fernández, quien orienta toda la actividad del servicio desde París. Desde la capital francesa puso hoy mismo un radiograma a Belarmino Tomás, dándole cuenta de algunas gestiones realizadas en Francia para acogida de evacuados en aquella nación que sigue siendo «neutral». Y hoy por la tarde llegó el comunicado, que bate todas las marcas del humorismo: los milicianos de Brunete, Villanueva del Pardillo, Quijorna... (¡qué más quisieran ellos!) felicitaban a sus camaradas de Gijón y les estimulaban para persistir en la resistencia heroica iniciada

en Santander, confiando en que harían de Asturias un baluarte inexpugnable, resistencia que ellos tomarían como ejemplo a seguir.

Pero todo se aclara. Los milicianos de esos pueblos, que son nuestros, seguirán el ejemplo de esa compañía que hoy mismo se entregó en Portilla de la Reina, con sus jefes y oficiales; y una vez más que el ejemplo cunda, todos los milicianos de todos los frentes se pondrán radiogramas de felicitación por la unidad de criterio en sus decisiones heroicas, tan heroicas como la pretensión fugitiva de los funcionarios de Correos de Asturias.

Telegramas del generalísimo y del alcalde de Santander al de Segovia

Contestando a los que éste envió con motivo de la liberación de la ciudad hermana

El alcalde de Segovia, señor Reguera, cursó los siguientes telegramas con motivo de la liberación de Santander:

«A su excelencia el generalísimo don Francisco Franco, Salamanca.—Con motivo feliz acontecimiento liberación Santander, se han celebrado en esta capital jubilosas manifestaciones en honor valiente Ejército y Milicias que bajo el mando de su general Caudillo están luchando tan bravamente por el triunfo de Dios y de España. Reitéro le inquebrantable adhesión mía y del pueblo segoviano. Arriba España.—A. REGUERA, alcalde de Segovia.»

«Alcalde de Santander.—Liberada esa hermosa capital castellana del odioso yugo de las hordas marxistas, Segovia se complace en testimoniar a Santander, ciudad hermana, en la persona de su alcalde, la más entusiasta felicitación. Saludo a Franco: Arriba España.—A. REGUERA, alcalde de Segovia.»

El alcalde de Segovia ha recibido los siguientes despachos como contestación a sus telegramas:

Segovia de Salamanca.—El teniente coronel ayudante generalísimo a alcalde Segovia.—Generalísimo agrade telegrama motivo ocupación Santander enviándole afectuoso saludo extensivo vecindario.

Segovia de Santander.—Recibo emocionado cariñoso saludo esa ciudad hermana. Santander liberada por Caudillo invencible vibra entusiasmo y se dispone consolidar los vínculos históricos de las viejas ciudades castellanas unidas en la Tradición y el Imperio de España. Saludo a Franco: Arriba España. Alcalde.

AGRICULTOR
Franco, caudillo de la F. E. T., ha ordenado que los infractores de la tasa del trigo sean sancionados con multas hasta de doscientas mil pesetas, sin perjuicio de la responsabilidad penal en que incurran. Vosotros debéis ser los primeros en vigilar para que las órdenes del caudillo de la F. E. T. se cumplan a rajatabla. ¡Arriba el campo! ¡Arriba España!

Atentado odioso cometido por unos comunistas

París.—En Bonse se cometió un atentado odioso por unos comunistas que aserraron una larga escalera, sobre la que debía subir un electricista adversario político.

En efecto, lograron la caída del obrero y el desgraciado tuvo que ser transportado al hospital gravemente herido.

Todo español no impedido tiene el deber de trabajar. Franco quiere que la nueva sociedad española sea el esfuerzo coordinado de todos los españoles. No podrán invocar sus derechos quienes no hayan cumplido sus deberes

El constante avance de nuestras columnas en Aragón

LA DUCHA DEL CIELO

Zaragoza, 4 (mañana).—Hoy ha llovido. Los soldados recibieron con singular agrado el agua que ha venido a aliviarlos de las molestias del terrible calor que les hace luchar con el torso desnudo.

Cayó a chorros la lluvia sobre el campo sediento, y aunque en todos los lugares del frente fué recibida como un envío de Dios; hubo algunos en los que fué acogida con sin igual placer. Fué en aquellas posiciones en las que sus defensores no han tenido la más ligera sombra en que cobijarse en estos días de un sol abrasador.

También han encontrado alivio las brigadas que se dedican a dar tierra a los cadáveres del enemigo. Todos estos cadáveres aparecen semidesnudos, y sobre la blanca piel, el círculo morado por donde se les fué la vida.

Hoy ha llovido. El chaparrón ha sabido a poco a nuestros muchachos. Para mejor gozar de él, los soldados se despojaron de los cascos y dejaban que el agua corriese a lo largo de sus cuerpos. No ha sido excesiva la ducha celestial, ni siquiera suficiente el agua que cayó, pero ha servido para proporcionar un respiro en sus fatigas a los soldados de España y limpiar sus cuerpos del polvo pegajoso que les daba apariencia de molinos. Mañana, cuando reciban la orden de avanzar, lo harán con nuevos bríos.

PRISIONEROS

Hemos hablado con dos prisioneros de una de las brigadas internacionales. Uno es ingeniero francés, que pelea como miliciano. Con gesto ingenuo aseguran que han sido engañados. Un moro argelino repite la cantinela.

Lo que no dicen es cuánto les han pagado por el engaño. El compañero del ingeniero francés acaba por confesar que en la oficina de enganche del extranjero les ofrecieron emolumentos suficientes para satisfacer sus aspiraciones.

FUERTES ATAQUES ROJOS

El enemigo ha llevado a cabo otro ataque con todo género de elementos de lucha, incluso con taques, pero nuestros soldados, acostumbrados a este género de lucha, han sabido quebrar la acometida. A primera hora varios millares de rojos, protegidos por seis tanques, intentaron poner pie en nuestras trincheras, pero no lo consiguieron. Nuestra infantería, protegida por fuego de cañón, mantuvo a raya al adversario, el cual, con

importantes pérdidas, desistió de sus propósitos. El fuego de nuestras baterías persiguió al enemigo cuando éste inició el repliegue. El cañoneo fué continuo y a veces intenso.

Tras breve reacción, los marxistas volvieron a atacar en masa, consiguiendo llegar hasta otras posiciones, pero sin que les fuese posible poner el pie en ellas. Como la vez anterior, los soldados españoles contuvieron la avalancha y rechazaron la acometida, dejando al enemigo en este segundo encuentro tres tanques inutilizados por las bombas de mano y las botellas de gasolina.

MAS DE 2.000 BAJAS

A mediodía, una verdadera escuadra aérea, formada por quince trimotores y veinticinco cazas, castigó las posiciones enemigas y las concentraciones de tropas de refresco que el mando rojo tenía preparadas para lanzarlas al ataque.

Nuestros jefes han manifestado que en la jornada de hoy han sufrido los bolcheviques más de 2.000 bajas, siendo enorme el número de heridos, a juzgar por el movimiento de ambulancias observado en la retaguardia enemiga.

LO QUE SERA NUESTRA CONTRAOFENSIVA

Nuestras columnas continúan la ofensiva hacia determinados objetivos. El parte de guerra de Salamanca, correspondiente a esta noche, se limita a decir que continúa el avance. No seremos nosotros más papistas que el Papa. Ya habrá tiempo de decirlo todo y de hablar del alcance de nuestra contraofensiva. Se nos permitirá decir, sin embargo, que nuestro avance es arrollador y que se realiza machacando literalmente las líneas enemigas.

En estas jornadas está jugando un papel principal la aviación. Durante todo el día las escuadrillas estuvieron bombardeando y, a última hora, como impresionante colofón, cuarenta y tres aparatos, entre bombarderos y cazas, se emplearon intensamente sobre las posiciones y concentraciones, destruyendo las defensas y proyectando fuera de ellas, hechas trizas, a sus guarniciones.

La ofensiva roja fracasó desde el primer día. Nuestra contraofensiva, por el contrario, aumenta de día en día. Por lo que llevamos visto y por lo que aún hemos de ver, esta contraofensiva proporcionará al Ejército nacional uno de sus mayores triunfos.

FRENTE DE ASTURIAS

Por la costa se avanzó también, situándose nuestras tropas en las cercanías de Llanes

Parece que los rojos quieren resistir en dicho punto con la pretensión de no perder el importante aerodromo. Ocupación de Potes, en donde los rojos han asesinado a los detenidos de derechas

Los avances de ayer

Santander, 3.—Siguiendo el cauce del Deva, las fuerzas que ocuparon en la jornada última La Hermita y otros puntos, llegaron a las proximidades de Potes. Desde la cumbre de la sierra de Las Llaves, la artillería nacional apoyó el avance de las columnas navarras en dirección Sur.

La sexta brigada de Navarra, mediante un movimiento iniciado desde vanguardia de la ciudad de Tudanca, sobrepasó la Peña Sacra, haciéndose la progresión a seis kilómetros al Norte de la provincia de Palencia.

El avance sobre Potes se hizo con un movimiento combinado de estas columnas, que dominaron los accesos a la población, excepto la salida en dirección a Espinama, que aprovecharon los rojos para huir.

La conquista de Potes pone el límite occidental del sector Sur de Santander bajo el dominio del Ejército de Franco.

Mientras tanto, las fuerzas de la cuarta brigada navarra que operan en el litoral de la provincia de Asturias progresaron hoy, ocupando Vidiago, y continuaron su avance hasta llegar a las alturas de Puertas, muy próximo a Llanes.

La conquista de Puertas pondrá en

contacto a las fuerzas de Torqueriza y Borgolla, que confluirán en el valle de Turón con las secciones de la costa cantábrica.

EN LLANES QUIEREN RESISTIR

Frente de Asturias, 3.—Parece que los rojos tratan de fortificarse en Llanes para conservar el excelente aerodromo allí existente.

La aviación nacional atacó repetidamente en el día de hoy el campo de aterrizaje, lanzando sobre él numerosas bombas.

BARCOS QUE NO PUEDEN ZARPAR

Londres, 3.—A consecuencia del bloqueo del puerto de Gijón por parte de la escuadra nacional, no puede zarpar ningún barco de los que se encuentran allí. En los muelles están atracados siete buques extranjeros, repletos de gente que quiere huir. Se cree que entre los presuntos fugitivos hay varios destacados dirigentes rojos.

Crónica de «El Tebib Arrumi»

¿Ustedes saben lo que son los equinoccios? Seguramente que sí. Yo declaro que hasta hoy tenía una vaga idea de ello; pero desde esta fecha sé lo que son, porque he sufrido sus

consecuencias. Es decir, porque las he visto sufrir a las tropas, que es lo más importante y lo más sensible. Bueno, pues los equinoccios parece que se han adelantado este año, sobre todo el de otoño, y estamos en el preludio de su malévol influencia.

Digo todo esto, que parece pretencioso, porque hoy en la costa cantábrica se ha desatado fuerte temporal de niebla y luego el inevitable sirimiri. Según los técnicos todo esto procede del anticipo equinoccial y, claro, ha molestado al avance de nuestras columnas. Pero no hagan ustedes mucho caso, porque con los equinoccios o sin ellos, nuestros soldados van donde tienen que ir. Así, las brigadas de Navarra y la segunda de Castilla, entre la tarde y noche de ayer y la mañana de hoy, han seguido conquistando tierras y pueblos de Asturias y han tomado Tendueles y sus dominantes, y Potes, la gran villa de Potes, que por cierto ha sufrido la irracunda despotía roja y ha quedado medio destruida.

Los asturianos de González Peña, antes de abandonar Potes, asesinaron a los presos, famoso alarde de barbarie del que en su día habrán de rendir estrecha cuenta. También ocuparon nuestros soldados los Párragos y Lobres, y en todos esos lugares nuestras tropas fueron recibidas con el máximo entusiasmo por los vecinos, escuchando palabras emocionadas de los que, al fin, se ven redimidos del terror marxista.

Hemos copado un batallón completo de Zapadores con todos sus jefes y oficiales y 750 soldados; hemos cogido una batería completa y un gran depósito de municiones y armamento en Potes. En fin, hemos cogido un hospital de sangre completo con 80 camas, sala de operaciones con su equipo quirúrgico, instrumental magnífico de cura, el administrador, las enfermeras, los médicos y hasta seis heridos rojos, de los cuales uno tenía la graduación de capitán.

A pesar del anticipo del equinoccio y de la niebla del sirimiri, nuestros muchachos siguen conquistando tierra para España, y van adelante con el himno nacional en los labios y sin querer oír que se les habla siquiera de descanso para su fatiga.

¡Son de hierro estos soldados! De hierro en todo, menos del corazón, porque le tienen tan bueno, tan blando, que entenece verles a la llegada a los pueblos y repartir cuanto llevan encima, quitándose incluso el alimento de la boca, para dárselo a las mujeres y a los niños pequeños, y hasta a los pobres prisioneros, que no ocultan su asombro y su sorpresa, ni su gratitud por esta muestra de nuestra generosidad.

A la hora en que envío este despacho siguen progresando las columnas, que se dirigen rectamente hacia el corazón de Asturias. No tardaremos mucho en terminar también esta campaña.

¿DE QUE SE QUEJAN?

Más de cien milicianos detenidos en Bayona y Perpignan por ladrones

Bayona, 3.—El capitán de un buque inglés que llegó con fugitivos de Gijón, ha denunciado que de una caja de su camarote le han sido sustraídos los valores y una importante cantidad en metálico.

Bayona, 3.—La Policía de esta ciudad y la de Perpignan se ha visto obligada a tomar serias medidas contra los milicianos rojos fugitivos del Norte de España. La mayoría son gente indeseable que pulula por las ciudades fronterizas en grupos, cometiendo robos y estafas. Hoy han sido detenidos más de cien de estos individuos.

Asignan 12.000 pesetas al que fué alcalde de Bilbao

Bayona, 3.—Existe gran descontento en esta ciudad por el hecho de que el Ayuntamiento asignó doce mil francos para el alcalde rojo de Bilbao, y los concejales protestan y dicen que esta asignación es sentar mal precedente.

Santander entra en la normalidad

Un valioso tesoro de objetos de plata y otros metales perteneciente a las iglesias de la provincia

Santander.—La vida de la ciudad entra en franca normalidad. A la escasez de alimentos que existía antes, le sustituye ahora una completa abundancia. El público se agolpa a las puertas de los Bancos para efectuar el cambio de billetes sustraídos de las requisas rojas.

Continúa activamente la evacuación a sus distintos lugares de residencia de los refugiados de Vizcaya y Guipúzcoa.

Evacuados por los rojos de Santander

Ha llegado monseñor Antoniutti, delegado especial de S. S. el Papa para la zona liberada. Monseñor Antoniutti, en unión del obispo de esta Diócesis, con autorización del jefe del Servicio de Recuperación, giraron una visita a la iglesia de los Jesuitas.

Ayudados por la Policía hallaron un valioso tesoro, consistente en objetos de plata y otros metales pertenecientes a varias iglesias de la provincia de Santander. La mayoría de estos objetos estaban fundidos en barras para su salida al extranjero.

DE LA ZONA ROJA

La ofensiva contra los dirigentes trotskistas

San Juan de Luz, 3.—Noticias procedentes de Valencia dan como inminente la detención de los dirigentes trotskistas en España.

Negrín ha celebrado, respecto a ello, una conferencia con el general soviético llegado hace pocos días. La acción represiva será confiada al general Pozas y a los agentes soviéticos, distribuidos en las distintas poblaciones de la zona roja.

EL NIÑO

SISINIO VEGA DE CASTRO

Subió al cielo en Nava de la Asunción
el día 4 de Septiembre de 1937

a los 15 meses de edad

Sus desconsolados padres don Laurentino Vega y doña Victoria de Castro Escudero; hermano Laurentino; abuelas, tíos, primos y demás familia,

Participan a sus conocidos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la misa de ángeles, que se celebrará mañana, en la iglesia parroquial de Nava de la Asunción.

FRENTE DE MADRID

LLUVIA DE OCTAVILLAS

Frente de Madrid, 3 (noche).—En este día la tranquilidad ha sido completa. Oasis de paz dentro de la guerra dura.

A los cañones, fusiles y bombas, ha sucedido, intensificada, la guerra de alavoces y proclamas. Y así se ha enladrinado un "cuerpo a cuerpo" de trincheras a trincheras, que no pocas veces ha dado magníficos resultados. Nuestros hombres no descansan en la tarea de desenmascarar a la alta criminalidad roja.

Estos días se ha cubierto el cielo de Madrid con una lluvia de octavillas, en las que se reproduce una carta de Indalecio Prieto dirigida a Fernando de los Ríos, embajador de Valencia en los Estados Unidos. La carta está fechada en Valencia el 25 de Mayo, y por una serie da causas fortuitas, no llegó a su

destino, y si a manos de los nacionalistas españoles.

Es una epístola la impresionantemente mismo que la España auténtica dice entre los milicianos para que aprenda a conocer el fondo moral de sus dirigentes. He aquí algunos párrafos de ella: "Por fin han dado resultados los intentos de limpieza de nuestra guardia. Tanto en Barcelona como en la provincia, ha sido desarticulada la resistencia de la F. A. I., y C. N. T., y muertos o prisioneros elementos más peligrosos. Tenemos cierto temor de que las brigadas de estos elementos nos abandonaran, pero por lo visto no se atrevieron a hacerlo. Además, hemos comenzado una serie de ofensivas, empleando a la F. A. I. y a la C. N. T. en aquellos sectores donde hay mucha gente. Así los facciosos nos ayudarán a hacer la limpieza total."

He ahí reflejada la catadura moral de los hombres de la República.

Las autoridades francesas molestan a relevantes personalidades españolas

París, 3.—«Le Jour» da cuenta de que en Biarritz han causado general indignación las medidas adoptadas por el Gobierno francés contra personalidades relevantes de la España nacional, entre las que figura el conde de los Andes, quien por cierto es gran oficial de la Legión de Honor francesa.

El alcalde de Biarritz ha enviado un telegrama de protesta al ministro de Negocios Extranjeros, M. Delbos, contra tales medidas. Parece que de continuar esta persecución, no extrañaría que el Gobierno del generalísimo tomase igual determinación con súbditos franceses que viven en la España nacional.

¡¡Labradores!! Mientras se monta el Servicio Nacional del Trigo, las Delegaciones provinciales de Agricultura, los Sindicatos y las entidades agrícolas y bancarias abrirán paneras para la concesión de créditos con garantía de trigo. ¡Arriba el campo! ¡Arriba España!

Sobre la prohibición de la masonería en Suiza

Berna.—El 5 de Diciembre próximo, el pueblo suizo será llamado a votar en pro o en contra de la prohibición de la francmasonería. La votación ha sido pedida por 56.000 ciudadanos.

La policía de Barcelona efectúa una razia de movilizados no presentados a sus regimientos

Barcelona.—Durante la pasada noche, la Policía efectuó una razia de movilizados que no se habían presentado a sus regimientos. Fueron detenidos quinientos jóvenes y trasladados al frente, donde harán trabajos de fortificación.

Lea usted los anuncios breves

PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don José Mozo Maroto

Que falleció en Segovia el 6 de Septiembre de 1936

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Ana Tablada Maeso; hijos, hijos políticos, hermana, hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Agradecerán a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral de cabo de año que tendrá lugar el día 6 de Septiembre, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel de esta capital, y el culto que se celebrará el mismo día, en la iglesia de Corpus Christi, a las seis y media de la tarde, serán aplicados por el eterno descanso de su alma

El joven

Gabriel de Mercado García

Soldado del Regimiento de Ceriñola

Dió su vida heroicamente por Dios y por España en Zuera (trente de Aragón) el día 27 de Agosto de 1937

a los 25 años de edad

R. I. P.

Su afligido padre don Julián de Mercado; hermanos Candelas, Remedios y Manuel de Mercado; hermana política María Herranz; sobrina María Felisa; tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan irreparable desgracia y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y la asistencia al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el lunes, día 6, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Cobos de Segovia, por lo que les quedarán agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

INFORMACION DE LOS FRENTE

Cuarenta y nueve aviones derribados en el frente de Aragón desde que se inició la ofensiva roja

Crónica de la situación militar

Salamanca, 4.—Con las operaciones de ayer en el Sudoeste de la provincia de Santander, se puede decir que queda liberada totalmente la Montaña. La conquista de Potes, mercado de la comarca del Liébana, es de gran importancia agrícola y ganadera. Ha sido recorrido hasta el último rincón del valle, y todo él queda controlado por nuestras fuerzas.

Debe hacerse resaltar la operación realizada por el sector de Riaño que reafirma la posesión de esta comarca por el Ejército nacional.

En el frente de Aragón continúa la lucha con las mismas características que en días anteriores. En el sector Norte del Ebro nuestros soldados resuelven los ataques enemigos con contraataques, realizando importantes avances.

En el sector Sur del Ebro, nuestras tropas vencen

FRENTE DE MADRID

Unas gotas de agua

Frente de Madrid, 4 (3,30 t).—Hoy ha quedado rota la agotadora monotonía de este frente con unas cuantas gotas que anoche nos enviaron las nubes, pero que han servido para refrescar el ambiente. En el aspecto guerrero sigue la calma, cortada de vez en cuando por algunos disparos sueltos.

FRENTE DE ARAGON

Lo que dice la Prensa francesa

París, 3.—Los periódicos de esta capital prestan atención especial al frente de Aragón, y en general opinan que las tropas nacionales han restablecido totalmente sus líneas primitivas después de infligir al Ejército bolchevique muy duro castigo.

Sólo en el sector de Belchite—terminan—sigue la lucha encarnizada.

¿Manda Kléber las tropas rojas?

Frente de Aragón, 3.—Según las declaraciones hechas por algunos prisioneros, el mando de las tropas ro-

una mayor resistencia, causando numerosas bajas a las fuerzas bolcheviques que comienzan a debilitarse. En el sector de Belchite los muertos enemigos exceden de 3.000, y según declaraciones de los prisioneros, la evacuación de los heridos hacia Cataluña ofrece dificultades, pues es tan grande el número de aquéllos que representa un grave problema su distribución y envío a los hospitales.

Nuestra aviación se emplea con violencia, y sigue limpiando el cielo de aparatos marxistas.

Como número comprobado de aviones rojos derribados desde que se inició la ofensiva marxista, se da el de cuarenta y nueve, a los que habrá que añadir algunos más de los que figuran como probables. Quiere esto decir que en el cielo aragonés se está liquidando la aviación catalana que pretendía apoyar la marcha del Ejército de tierra sobre Zaragoza. Pero Zaragoza está muy dura de pelar.

jas que combaten en este frente está encomendado al general ruso Kleber, muy conocido por sus fracasos en Madrid y en el frente de Málaga.

FRENTE DE SANTANDER

La actuación de nuestros aviones

Roma.—El corresponsal de «Il Messaggero» en Santander da detalles de la obra realizada por la aviación nacional en los diez días de avance y conquista de Santander, diciendo que en los combates aéreos fueron derribados 73 aparatos rojos y ocho averiados, desde el principio de las hostilidades.

Durante estos diez días de combate, la aviación nacional arrojó más de 300.000 kilos de bombas y disparó centenares de miles de tiros de ametralladora, efectuando más de 3.000 horas de vuelo. El corresponsal hace resaltar que el enemigo combatió de forma tenaz, como se ve por el número de sus aparatos destruidos o averiados; a pesar de ello, las pérdidas de los nacionales fueron menores: sólo diez aparatos. Uno de ellos

caído a consecuencia de averías en el motor y otro al afectar la salida. Todos los otros aparatos nacionales, aún tocados, pudieron volver a sus bases, recuperando inmediatamente su capacidad de acción.—Stefani.

FRENTE DEL SUR

El ataque rojo de ayer

Sevilla, 4.—Un nuevo intento de los rojos sobre la sierra Tejonera ha constituido otro fracaso para los marxistas.

El viernes, de madrugada, atacaron en masa con tanques y Caballería y llegaron a poner pie en una posición avanzada, pero contraatacado, el enemigo tuvo que replegarse a posiciones de retaguardia. En el contraataque llevado a cabo por nuestras fuerzas, no sólo se despejó la situación en el sector atacado, sino que se ocuparon posiciones más avanzadas de las que poseíamos, causando al enemigo numerosas bajas y cogiendo a éste importante material, entre el que figura un tanque.

El viaje de Mussolini a Berlín ha sido anunciado de modo oficial

Constituye una demostración de la fuerza del eje Roma-Berlín y la firme voluntad de los dos países de seguir colaborando contra el comunismo

Berlín, 4.—La Agencia D. N. B. anuncia oficialmente que Mussolini llegará a esta capital en la segunda quincena del mes actual. Todos los diarios dedican artículos de bienvenida al «duce» y ponen de relieve la extraordinaria importancia de esta visita en las circunstancias porque atraviesa el mundo.

OPINION DE LA PRENSA ITALIANA

Roma, 4.—Los diarios italianos de hoy dedican la primera plana a dar cuenta y a comentar la próxima visita de Mussolini a Berlín.

El periódico «Il Popolo» califica este viaje como el acontecimiento de máxima corroboración del eje Berlín-Roma. Además, la visita encierra enorme importancia, tanto por los grandes valores que representan los dos jefes que se entrevistarán cuanto por el momento histórico en que vivimos. No tiene la significación de una vulgar visita de cortesía, sino que se trata de un hecho trascendental para la política internacional.

Desde su visita a Locarno, esta es la primera vez que Mussolini cruzará la frontera, y la primera en que entrevista fuera de la nación con un jefe de Estado después de fundado el Imperio italiano.

Londres, 4.—El anuncio oficial del viaje de Mussolini a Berlín lo publica la Prensa en lugar preferente, sin comentarlo a fondo. Se limita a detallar los preparativos que se hacen en Alemania.

«Daily Telegraph» publica una información procedente de la capital del Reich en la que se dice que no cabe duda de que esta visita tiene por objeto demostrar la fuerza del eje Roma-Berlín y la firme voluntad de ambos países de seguir colaborando en la lucha contra el comunismo.

La asistencia del «duce» a las grandes maniobras militares alemanas, servirá para impresionar al mundo con el poder enorme, en el aspecto militar, respaldado por la solidaridad de las dos naciones.

intervención oficiosa del señor delegado de Hacienda y probablemente para el próximo sorteo, y si no seguramente para el inmediato, se expedirán números de la lotería sevillana en la Administración de la plaza Mayor y, previa la oportuna propaganda, seguramente también se venderán en los pueblos, donde antes solían tener corresponsales.

Si con ello complazco los deseos de los jugadores, yo lo celebraré mucho, sobre todo si tenemos la suerte de que tocara a algún segoviano el premio gordo.

Visitas

Nuestra primera autoridad civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas: don Ciriaco González, de Montuenga; don Bonifacio Alonso, de Brevia; don Venancio Mate, de Trescasas; juez municipal de Villar de Sobrepeña; don Miguel Casas; doña Amparo Serrano; don Mariano Mercado, de Lastras del Pozo, y doña Rafaela Gutiérrez.

Donativos

En el Gobierno civil se han recibido los siguientes:

Con destino a Santander

Suma anterior, 4.206,75 pesetas. Don Felipe Lázaro Monjas, 10 pesetas; don Federico Riber, 25; don Rafael Riber, 10; don Demetrio Serrano, 10; Colegio de Farmacéuticos, 50; don Albino de Andrés, de Etreiros, 3; don Victoriano Bernabé, de Escarabajosa de Cabezas, 5; señora viuda de Darrendrail, 10; don Félix Gómez Traperó, 5; don Ruperto Migueláñez, 5; don Vicente García Patiño, 10; alcalde de Fuente el Olmo de Fuentidueña, producto de una función benéfica, 2; don Angel Martín Aguado, 10; don Tomás Vacas Jimeno, 2; don Gerardo Díaz, 5; don Romualdo Toribio, juez municipal de Sanchoñuño, 5; don Cecilio Serrano, zapatería «Los Chicos», 15; vecinos de Pinilla Ambroz, 75; don Justino

ANTE LA CAIDA DE SANTANDER

LA ACTITUD DE LAS POTENCIAS

La Prensa europea, incluso la que corresponde a sectores políticos inicialmente hostiles a la causa del movimiento nacional, ha acusado plenamente las repercusiones internacionales de la caída de Santander. Es significativo a este respecto el editorial de «L'Ere Nouvelle», en su edición de 30 de Agosto, periódico, que como es sabido, es órgano de la Alianza de Izquierdas francesas, que integra, en consecuencia, el «Front Populaire» y responde al pensamiento político de Eduardo Herriot, el presidente de la Cámara.

El editorialista recuerda que «hay quien afirmaba hace diez días que Santander no sería liberado. Pero no menos categóricamente vaticinaron que no caerían Toledo, Málaga, Irún, San Sebastián y Bilbao. Y sin embargo, sigue diciendo, Santander ha caído y las tropas de Franco se dirigen hacia Gijón, que no es de creer pueda resistir mucho tiempo».

La eventualidad de que última mente hablábamos, continúa el comentarista, sobre la cual hay que reflexionar seriamente, va ahora a realizarse inmediatamente: el Ejército del Norte va a poder próximamente desahozarse sobre otros frentes, con su material y su aviación, que son considerables. Y la flota nacional, que está mandada por los antiguos oficiales de la Marina militar española, es la flota de que disponen los «gubernamentales», podrá hacer el bloqueo de las costas mediterráneas. El actual gobierno de Valencia, Barcelona, de todos los puertos levantinos, y, en consecuencia de Madrid, hoy ya tan mal asegurado, se hará, sino imposible, por lo menos todavía mucho más difícil.

El editorialista de «L'Ere Nouvelle» se pregunta: «si no será ya llegado el momento de contemplar los hechos cara a cara, de vislumbrar las consecuencias políticas de estos hechos militares, algunas de las cuales, añade, no pudieron ser previstas por el mismo general Franco». Y refiriéndose a la posición de Francia, señala que «una gran nación como la francesa no ha tenido nunca por costumbre cerrar los ojos a las realidades, por muy penosas que ellas puedan resultar, desde el punto de vista sentimental o de las afinidades ideológicas».

Y concluye con este consejo prudente: «El mismo buen sentido, la misma razón que han conducido a la implantación de la política de la «no intervención», imponen hoy, como consecuencia y continuación de esta misma política, el no cerrar los ojos, repetimos, a las realidades actuales expuestas. Y hacen más inadmisibles y condenables que nunca cualquier forma de intervención».

Dos conclusiones resultan, pues, de este comentario, extremadamente significativo por el sector de donde parte el reproche a todo forma de intervención, de toda ayuda, como la que se ha venido prestando a los rojos españoles; la necesidad ineludible de reconocer la legitimidad al Gobierno nacional, cuyas victorias no se interrumpen, contra las previsiones de quienes no las desean.

Ante la reunión de la S. de N.

No debemos olvidarnos de Abisinia, advierte «Castilla Libre»

Frente de Madrid, 4 (3,30 t).—Resumen de la Prensa roja madrileña de hoy:

«A B C» se refiere a la actitud del Gobierno de Francia y aplaude las medidas adoptadas contra nacionalistas españoles. Sin embargo—observa—es de esperar algo más del Gobierno francés.

«La Libertad» declara que se preveía más que nunca la unión antifascista.

«El Sol» opina: Si nos unimos todos será posible nuestro triunfo. «Castilla Libre» hace la siguiente consideración: ¿Qué podemos esperar de Ginebra? Nada. Discursos y discursos. No podemos olvidarnos de Abisinia.

«Política» dice que es aquí, y no en Ginebra, donde se ha de hacer justicia.

Energica protesta del embajador inglés en Moscú

Londres, 3.—Según «Daily Telegraph», ha sido detenido en Moscú, por la Policía secreta de Stalin, un joven inglés acusado de espionaje. El citado joven fué detenido en su domicilio, también inglés, después de practicarse un minucioso registro.

El embajador de Inglaterra ha expresado en el Comisariado de Negocios Exteriores para hacer presente su energica protesta y pedir explicación.

LOS CEMENTERIOS CLANDESTINOS Y LAS DETENCIONES NOCTURNAS A DOMICILIO, EN BARCELONA

Sigue la pesadilla marxista

Las notas oficiales son unánimes en constatar la tranquilidad que reina en Barcelona. Pero los corresponsales extranjeros que objetivamente han vivido allí unas horas, están también literalmente de acuerdo en sus experiencias.

Hace pocos días, «Journal des Débats» publicaba una correspondencia de Barcelona, en donde se afirmaba que «los registros y detenciones nocturnas a domicilio continuaban. Como hace dos meses, se entra violentamente en casa de los últimos particulares que hasta ahora habían conseguido verse libres de dichas visitas y bajo pretexto de retirar de la biblioteca de las obras de piedad, son robados los objetos preciosos, las alhajas, el oro y la plata, con destino—se dice falsamente—a la defensa nacional».

Se refiere asimismo el corresponsal al asunto de los llamados «cementeros clandestinos». El ciudadano que no puede darse el gusto de veranear en lugar distante y toma el tranvía hasta las afueras, a la salida de la ciudad «en el camino de la Rabassada o de la carretera de Valencia», no puede resistir el hedor que «la putrefacción de los cuerpos allí sumariamente enterrados despiden». Hay, dice el periodista, «verdaderos osarios». «Cada día los periódicos dedican columnas enteras al problema de buscar sepulcros más higiénicos. Se teme una epidemia». Cuando los cadáveres son puestos al descubierto, «la multitud allí congregada» para reconocer a algún familiar desaparecido, «ve que todos los cuerpos de los ciudadanos asesinados por los Comités marxistas han sido, antes de morir, horriblemente mutilados». El número de agujas de hacer calceta que se arrancan de las órbitas vacías de las víctimas es considerable. Por otra parte, el estado de los cadáveres demuestra que no se trata de gente caída en la revuelta de los primeros días, sino de ciudadanos asesinados hace pocos días por los llamados «incontrolados».

Y el corresponsal apela, para advenir esta verdad «a los pocos extranjeros que han debido permanecer en Barcelona por deberes oficiales, que han visto por sus propios ojos estos horrores y que habrán de reconocer que los asesinatos prosiguen en la España marxista.

... sin interrupción

Y, efectivamente, los colegas periodistas confirman la anterior información. Si hace algunos días era el corresponsal del «Journal des Débats» es ahora Lous Chaver, en «Le Figaro», quien relata, de observación propia, idénticos horrores.

El periodista recorre Barcelona. Recoge la impresión de terror disimulado en los rostros, en las actitudes, en los diálogos. Ojea un periódico

co y lee la noticia del descubrimiento de nuevas cárceles clandestinas. «¿Pero es que las hay todavía?», pregunta. «Ciertamente, me contesta un amigo. Y no es posible descubrir las más que gracias al azar. Cada agrupación política tiene las suyas. Los anarquistas practicaban las detenciones por su cuenta, encerraban a sus rehenes en locales secretos. Los comunistas y los socialistas les imitaron. Incluso la izquierda republicana (agrupación «moderada») ha tenido sus calabozos. Muchos ciudadanos desaparecidos, que se creen que han muerto, acaso solamente están encerrados a pan y agua en alguna de estas cárceles ignoradas por el Estado».

El publicista añade que, apenas re-

puesto de tan penosa impresión, otra noticia («oficial») peor le sobresalta: «Se ha descubierto un «nuevo» cementerio clandestino». «Lugares de muerte donde todos los asesinados son anónimos, donde el viento no dispersará más que unas solas cenizas amargas de tantos mártires innumerables!».

«Y en fin, otra tercera noticia de Prensa: los registros domiciliarios irregulares. Un año después de la guerra, todavía hay que seguir deplorándolos». «Ahorra me explico, termina el periodista, esta angustia inexpresable de la que Barcelona no ha podido librarse tras el transcurso de trece meses de exorcismos...»

No en vano aluden los marxistas a las imágenes de Goya.

NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

El horario en la celebración de actos públicos

El señor gobernador civil de la provincia hizo esta mañana a nuestro compañero las siguientes manifestaciones:

Me ha causado gran satisfacción que el primer acto oficial que se verifica después de mi conferencia en el teatro Juan Bravo, organizado por Falange Española Tradicionalista, como es el funeral que ha tenido lugar esta mañana en la iglesia de San Miguel en sufragio de Víctor Pradera y Joaquín Beunza, se haya realizado a las diez, porque así ha podido verse prácticamente que todas las autoridades y elementos que han acudido al funeral, después de satisfacer este deber religioso y patriótico, han podido estar al frente de sus oficinas a la hora de costumbre, con lo cual ha ganado el servicio público.

Si lo mismo que se hace con esto se fuese haciendo con las demás costumbres que conviene desarraigar, poco a poco iríamos perfilando lo que viene a ser nuestro deseo, porque, como dijo también en otra conferencia a los maestros el señor Martín y Gómez, en el cumplimiento de estas pequeñas cosas de cada día se basa la verdadera perfección ciudadana y, por tanto, el mejoramiento de España.

La lotería de Sevilla

Se me había rogado que corrigiera yo lo que se estima un defecto en Segovia, que era el que no se vendía aquí la lotería de Sevilla, cosa que contrariaba a los aficionados a probar fortuna.

Me he puesto en movimiento para ver de complacer a estos señores y me encontré con que esta lotería no estaba controlada por la Delegación de Hacienda, es decir, que aunque tenga cierto carácter oficial en su funcionamiento, los loteros tendrán que entenderse directamente con la Junta encargada de la lotería citada y como en Segovia no hay más que dos

loterías que están pasando por ciertas dificultades, que no son del caso, en esto estriba la verdadera complicación.

Ahora bien, se han logrado vencer algunos inconvenientes merced a la

DEL ATAQUE A UN DESTRUCTOR INGLES

Salvo la Prensa bolchevique, todos los periódicos acusan a los rojos españoles

Un juicio muy interesante del periódico parisino «Republique»

París.—Los diarios franceses, ocupándose del torpedeamiento del cazatorpedero británico «Hawcock», se preguntan si este incidente no debe conceptuarse como formando parte de un plan provocativo que debe atribuirse a los rojos de Valencia y a sus instigadores soviéticos.

El «Petit Journal» observa que el misterioso submarino puede ser muy bien el mismo que intentó el torpedeamiento del crucero alemán «Leipzig».

El «Journal», que es asimismo de la propia opinión, escribe entre otras cosas:

«¿A quién debería beneficiar el incidente del «Hawcock» si no a Valencia, que desde hace tiempo hace cuanto es posible para transformar la guerra española (en la actualidad irremisiblemente perdida por los rojos) en un conflicto internacional? No es verosímil que el ataque haya partido de un submarino perteneciente a las fuerzas del general Franco, dado que éste no puede tener ningún interés en provocar a Inglaterra.

Incluso «Republique» censura la provocación de los bolcheviques que a fin de salvar la causa, hoy en desesperada situación, de la España roja, no dudarán en producir un incendio en Europa. El Frente Popular—se asegura—, quisiera inyectar un poco de valentía, en el momento en que se ven desmoralizados cada vez

ha sido acogido con alivio el proyecto de conferencia del Mediterráneo. Los periódicos de derechas, especialmente «L'Action Française», acusan abiertamente a Moscú de maniobras criminales, a fin de provocar la guerra de las potencias mediterráneas. De paso el citado diario protesta contra la Prensa bolchevique de Francia e Inglaterra, que trata de descargar sobre otros países la responsabilidad de los actos de piratería cometidos por los rojos.

«Evening Standard», de Londres, ataca violentamente al periódico laborista porque éste atribuye a un submarino italiano la agresión al «Hawcock».

«Evening Standard» afirma, entre otras cosas, que la publicación de semejante acusación sin fundamento es una monstruosa falta de sentido y de responsabilidad y un incalificable atentado a los intereses de la nación inglesa. Italia—agrega—no tiene motivo para cometer un acto de guerra contra la Marina británica, y es más que probable que el atentado sea obra de los rojos. Destaca que el hecho tuvo lugar cerca de las bases navales del Gobierno de Valencia.

Por otra parte, no se puede concebir que la oficialidad de Franco haya intentado ataque tan peligroso para su causa.

Ataques a Rusia

Amsterdam, 4.—Hablando del ataque de un submarino al destructor inglés «Hawcock», un importante periódico de esta capital dice concretamente que Rusia está desesperada por la derrota sufrida en España y trata por todos los medios de provocar un conflicto europeo para tener las manos libres en Extremo Oriente.

Prensa y círculos políticos

París, 4.—En los círculos políticos

